



胆囊息肉的中西医治疗方法

▲自贡市第五人民医院 王少琴

随着人们生活水平的提升，饮食结构发生了极大地变化，人们的饮食习惯也变得更加不规律，导致胆囊息肉的发病率不断地上升，胆囊息肉指的是一种常见的消化道疾病，但是却不容易被察觉到，或是症状比较轻微，常见的症状就是右上腹部的闷胀不适。

由于人们对胆囊息肉的认知不足，人们发现病情时，往往会过度恐慌，担心会发生癌变，但事实上胆囊息肉是一种病变，有良性与恶性之分，因此需要先通过检查，确定病情，而无需盲目地恐慌。

尽管胆囊息肉有良恶之分，但其仍然是癌变的一大元凶，并且其发病较快，胆囊息肉的性质存在差异，也导致癌变的可能性进一步增加，威胁到患者的生命安全；其次，胆囊息肉发病时，往往没有明显的症状，大部分发现胆囊息肉的原因是通过常规体检发现的，但一旦发生并发症，或是有了明显症状后，对患者造成的疼痛与伤害是巨大的，这也是需要时常

进行体检的重要原因，及时发现身体中的健康信号；最后，胆囊息肉近几年的发病率逐渐的升高，主要是由于人们的饮食结构发生了极大地改变，主要危险因素是高胆固醇饮食、长时间酗酒、刺激性的饮食以及不健康的饮食作息习惯等原因，都使得人体内待消耗的胆固醇量不断地增多，加重身体负担，因此使得胆囊息肉的发病率不断地上升。

患上胆囊息肉后，一般要及时进行诊断并采取治疗。对病情有效的控制可以大大的提升治疗的效果，并增加对胆囊息肉的了解，改善生活饮食习惯，进一步保障患者的生命健康，在治疗胆囊息肉上究竟什么方法更为有效，又有哪些治疗手段？

首先西医治疗是当前治疗的主要方法，在进行西医治疗上，一般需要先进行诊断观察，借助于医学诊断仪器，对息肉的大小、形态，以及变化情况等进行检测，倘若短期内息肉有比较大的变大趋势，且患者的症状日益严重，

有恶变的趋势，就需要进行外科手术，将其进行切除，避免病情进一步的恶化，但手术治疗有较大的创伤性，所以对于没有恶性病变的胆囊息肉就需要定期的进行检查，观察息肉的情况，并予以相应的药物治疗进行控制。

中医治疗是我国传统的治疗方法，是对患者的身体从内部进行调节，在中医看来，胆囊息肉是属于一种“胁痛”症状，胆、肝、脾三者之间相互影响，关系极为密切。因此胆囊息肉病变的发生与肝脾之间脱不了关系。

从中医的角度上来分析胆囊息肉的形成，则是因为肝气郁结，身体的气机梳理不顺畅，进而导致的气息横逆冲犯脾脏，使得脾脏虚弱，久而久之就会造成气血津液亏虚，身体内浊邪不断进行聚集，进而形成痰浊难以排出，生成瘀，息肉也就生成了，引发一系列的症状。在治疗上就应当结合胆囊息肉的发病原因，进行调节。一般会利用疏肝利胆、清热泻火以及健脾祛湿、化痰散结的方式进

行治疗，在治疗上顾及到整体与局部，达到标本兼治的效果和目的，具体的药方一般是根据患者的具体情况，因人而异的。但往往也是在集中基本的药方上施治。

第一种是双花连胆汤，药方为金银花20g、野菊花20g、15g的柴胡、白芍、厚朴、外皮、制香附、元胡、茯苓、茵陈以及10g的黄连、甘草、龙胆草进行煎熬，一天服用一次，服用此药物期间就需要禁食肉类及蛋类食物，避免影响药效。

第二种是当归汤，药方为15g的当归、桃仁、醋泡香橼，10g的赤芍、五灵脂、莪术、凌霄花以及30g的白花蛇舌草、煅牡蛎壳30g、甘草30g，用水进行煎煮，每天1剂分早晚两次服用。

具体如何服用还是需要在医生诊治之后，根据自身情况对症下药，也是能够在一定程度上控制胆囊息肉的病情，甚至是达到消除胆囊息肉的目标。

乳腺增生的治疗方法

▲成都市郫都区安靖街道卫生院 张剑

乳腺增生是一种常见的女性疾病，在日常生活中经常听到。然而到底什么才算是乳腺增生？如何判断自身患有乳腺增生，以及患有乳腺增生要采取哪些治疗方法与手段？本文结合乳腺增生的临床经验展开乳腺增生相关知识的普及。

乳腺增生的诊断方式

乳腺增生既不属于炎症也不在肿瘤范畴，但也需要大家在日常生活中多加注意，及时发现，尽早控制。以下为不同年龄段乳腺增生的具体症状及其检查方法：

20岁~35岁（未生育女性） 单侧乳房（偶有双侧）胀痛常伴有触痛，痛感随月经呈周期性变化，月经来临前夕胀痛明显，月经过后症状会逐渐减弱至消除，直到下次月经来临前再度出现。自测可触摸到弥漫性的结节感。

35岁~45岁 乳房肿块伴有乳痛或触碰疼痛，疼痛不随月经周期变化。自测可于腺体周围摸到扁圆或不规则形状的柔韧性结节，结节边界不清晰、大小不一，与皮下组织或内部组织无黏连，可被推动。

45岁~55岁（未绝经女性） 乳房钝痛、胀痛，疼痛常伴有灼烧感，且不随月经周期变化而发生变化。自测可在乳房四周摸到单个或多个囊状肿物，边界清楚，手推不可推动。

55岁以上（绝经女性） 乳房疼痛向腋下、背部放射。触摸自测可感到腺体萎缩，囊性病变突出，少数患者还伴有乳头溢液情况。

乳腺增生的自测可以通过手掌伸平并拢，以手指末端指腹按照外上、外下、内上、外下的顺序按摩触摸，得到大致的自我诊断，触摸乳房时须注意不要用手指抓捏患处。对于一些高度怀疑癌变的增生患者，还可通过乳房超声检测、近红外线乳腺扫描、钼靶X线检查和乳腺肿瘤标记等方式进行进一步的检查与诊断。

乳腺增生的治疗方法

非手术治疗 在乳腺增生的早期，由于病患的主观症状较为明显，所以可采取以中药调节为主，西药调节为辅的药物治疗。这种治疗方式通常通过对雌激素和孕激素的调节来起到对增生的控制作用的，但黄体酮和丹那唑这类激素类药物副作用明显，长期服用会有诱发子宫内膜癌的风险，且药物对人体激素平衡的破坏也容易引发其他疾病，因此药物治疗如果内没有对增生产生明显的缓解则要及时转向手术治疗。

手术治疗 手术治疗多用于肿块型的患者，如乳腺内还未形成肿块，仅有增生症状的患者提出强烈的手术要求，也可以对其采取此种治疗方式。乳腺增生的手术治疗包含区段切除手术、乳房单纯切除手术等多种形式，临床治疗中需要根据患者的具体情况进行手术方式的选择。这里先为大家来介绍最常见的两种手术类型：

（1）区段切除手术：适用于乳腺局部发生病变的患者。手术按照具体病变长轴做弧形切口或放射状切口，沿肿块两侧距病变区0.5cm~1cm将肿块切除，注意仅切除病变肿块会令患者存在较大的复发可能，所以要自胸大肌筋膜前切除肿块；（2）乳房单纯切除手术：适用于慢性囊性乳腺增生，病变广泛，怀疑有癌前期病变的患者。手术根据患者乳房宽度做纵向梭形切口或横向梭形切口，沿胸大肌筋膜表面剥离乳腺组织，完成乳腺切除，过程注意将腋前副乳包括在切除范围之内。注意事项：由于下方切口完整切除乳腺组织具有较高的操作难度，术后可能会存在5%~10%的组织残留，无法完全避免患者术后的癌症病变可能，且患者术后的胸部畸形容易令患者精神受创，因而不到必要情况下应避免这一手术的开展。

总之，应保持客观、理性的认知乳腺增生，一旦感到不适，要及时采取治疗，遵循医嘱，定期检查，积极面对病情。

桥本甲状腺炎的中西医结合治疗方法

▲资阳市雁江区中医医院 王秀连

此许多患者愿意采用中药的方法医治，但中医治疗桥本甲状腺炎的时间较长。

西医治疗 对于桥本甲状腺炎的诊治，目前仍然以西医为主，桥本患者当表现为甲低者，则会采用甲状腺激素代替治疗方法。或是采用免疫调节治疗。但目前仍然缺乏明确的治疗规范和依据，而且会产生较大的副作用。因此，目前医学临床认为，采用外科手术治疗桥本甲状腺疾病可以有效减少并发症。但是要严格遵循手术的各项特征指标。

近年来，随着我国医疗技术水平的不断成熟，对于桥本甲状腺炎方面的中西医治疗也取得了十分理想的成果，通过上述分析得知，中医治疗桥本甲状腺炎的副作用较少，但时间相对较长，而西医治疗可以有效地减少并发症，且效果显著，但是会有较大的副作用，因此结合中西医的治疗优势，可以提高桥本甲状腺炎的治疗效率和科学性。

经过大量临床实践证明，以中药温补达到活血化瘀的作用，与西医的方式进行主要的临床诊治，可以有效减少甲状腺肿大的问题。更能够通过中医的治疗来降低患者血清中高水平的抗甲状腺自身抗体，提高身体免疫力，减少甲状腺激素代替治疗的剂量，更能避免了中长期服用西药片所带来的副作用。

因此，在应用到临床和大量的实验研究上，中西医结合的治疗方法已经得到了许多患者的认可。不但提高了临床疗效，并方便了患者。其中，西药代替疗法补充甲状腺素，而应用中药的方法可以提高甲状腺功能，减少药物负所用的同时，达到调理身体的效果。

总之，采用中西医结合的方法进行桥本甲状腺的治疗，可以有效弥补中医治疗时间较长，以及副作用较大等多种问题。对于不同患者，需要结合患者的实际身体情况，进行针对性的方法选择。中西医的方式可以分别发挥出中医和西医的作用，互补互助的治疗效果会加速患者治愈，对于提高机体免疫力和临床治愈率也有着十分理想的效果。